
ESTUDO COMPARATIVO DA PERCEPÇÃO AMBIENTAL DE MORADORES 
DE UNIDADES RESIDENCIAIS / COMERCIAIS LIGADAS E NÃO LIGADAS À 

REDE DE COLETADA DE ESGOTO DA CESAN  
  
 
 

Boa Sorte (Cariacica) / Santa Inês e Praia da Costa (Vila Velha) 
  
   
  

RSF Consultoria em Meio Ambiente Ltda. 
  

Núcleo de Estudos em Percepção Ambiental e Social / NEPAS 
 



 

 

UNIVERSO DA PESQUISA 

  

• Boa Sorte (Cariacica) 

• Santa Inês e Praia da Costa (Vila Velha) 

  

  

INSTRUMENTO UTILIZADO NO DESENVOLVIMENTO DA PESQUISA 

  

• Perfil do entrevistado 

• 10 perguntas de caráter geral 

• 10 perguntas de caráter específico 

 



Margem de erro real na pesquisa, considerando nível de 
confiança de 95% 



 

DIFICULDADES OBSERVADAS NO TRABALHO DE CAMPO 
  

Resistência ao fornecimento de informações pessoais – exemplo: nível de renda 

 

Residências vazias durante toda a semana – Boa Sorte e Santa Inês 

 

Bloqueio dos porteiros de edifícios de acesso aos síndicos – Praia da Costa 

 

Edifícios sem porteiros – Praia da Costa 

 

Receio da pesquisa ser um processo de fiscalização – Boa Sorte e Santa Inês 

 

Atuação simultânea de outros grupos da CESAN atuando na área 

 

Notícias divulgadas na mídia 

 

Necessidade de auxílio ao preenchimento do questionário – Boa Sorte e Santa Inês 

 





















 

 

 

NA SUA OPINIÃO O QUE VAI ACONTECER COM A SUA CONTA 
APÓS A LIGAÇÃO À REDE 

 

 

• Nada – 6,8% 

• Redução no valor de até 50% 

• Aumento no valor de até 200% 

 









 

Em sua opinião, uma das causas que faz com que a ligação à rede de 
coleta de esgoto seja retardada por alguns moradores é: 

 

Por ordem decrescente de indicação: 

 

• Após a ligação a conta aumenta – 44,8% 

 

• Não concordo com o valor da ligação – 37,2% 

 

• Quem coleta deveria fazer a ligação – 35,2% 

 

• Se há recursos para tratar, deveria haver para ligar – 32,3% 

 

• Falta de informações -  31,0% 



 

• Insatisfação com os buracos nas ruas – 19,0% 

 

• Resultados de Programas anteriores de Saneamento – 11,5% 

 

• Não percebo os benefícios da ligação – 9,1% 

 

• Ainda não fui notificado – 7,3% 

 

• Não sou o dono do imóvel – 6,0% 

 

• Só farei  a ligação depois do meu vizinho – 2,9% 

 

• OUTROS MOTIVOS – 6,0% 
 



 

 

 

RECORTE ESTATÍSTICO 

LIGADOS  x  NÃO LIGADOS 

  

Não foram observadas diferenças significativas de 
comportamento entre os dois grupos 

 



 

 

 

GRATO  PELA  ATENÇÃO 

 

 

CONTATOS COM O NEPAS 

GRUPO SEM FINS LUCRATIVOS  

roosevelt@ebrnet.com.br 

 


